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Rezumat  
 

Această lucrare este rezultatul unor preocupări de mai bine de şase ani, de cunoaştere a 

ceea ce înseamnă fenomenul politicilor europene aplicate pentru persoanele cu dizabilități, 

fundamentele lor, mecanismele de funcţionare, dublate de căutarea răspunsului la o serie de 

întrebări legate de posibilităţile României de a-şi însuşi iniţiative şi responsabilităţi sociale în 

contextul integrării în structurile Uniunii Europene, în condiţiile unor alocări bugetare 

minime. 

Ipoteza de lucru de bază a fost aceea că întreaga construcţie europeană are ca punct de 

sprijin solid spiritualitatea ei, valorile culturale pe care le cultivă, acea politică a „binelui 

comun”1, egalitate de şanse, pe conceptul promovat de Robert Schuman2, unul dintre părinții 

fondatori ai  Uniunii Europene. 

 Din punctul de vedere al politicilor europene pentru persoanele aflate în vulnerabilitate 

aceste valori au avut o un mare aport şi au dus la formarea unor strategii privind protecția, 

integrarea şi incluziunea sociala a persoanelor cu handicap. Acest deziderat avea ca scop 

asigurarea exercitării totale de către persoanele cu handicap a drepturilor şi libertăţilor 

fundamentale, în vederea creşterii calităţii vieții acestora, precum şi dezvoltarea şi 

implementarea programelor de asistenţă socială destinate nevoilor specifice persoanelor 

vârstnice în vederea susţinerii participării acestora la viața economica, sociala si culturala a 

societaţii şi asigurării dreptului la o viața autonoma, împlinita si demna. 

Principalele obiective pe care le-am avut în vedere au pornit de la nevoia de a crea o 

colecţie de informaţii privind conţinutul şi gradul de aplicabilitate la nivel naţional a 

politicilor sociale internaţionale la care România era semnatară, cu precădere politicile pentru 

persoanele cu dizabilităţi, dar şi o reflectare adusă la zi a legislaţiei româneşti în domeniul 

politicilor sociale care în urma aderării la Comunitatea Europeană a parcurs o perioadă 

efervescentă remarcabilă. Această colecţie a fost gândită ca un instrument de lucru util mie, 

partenerilor cu care interacţionam în câmpul serviciilor sociale dar şi persoanelor aflate în 

dificultate, persoanelor cu dizabilităţi care doreau să cunoască legislaţia europeană şi 

românească, normele care au suferit modificări, aplicabilităţi, proceduri etc. 

În conformitate cu practicile europene în domeniu, accentul – care până de curând era 

pus exclusiv pe reabilitarea persoanei cu dizabilitaţi pentru a se „încadra” în societate – se 

                                                
1 Rădăcini creștin-democrate ale construcţiei europene - Sfera Politicii www.sferapoliticii.ro/sfera/157/art04-Albescu.php 
2 A pus fundația construcției europene, instalând o autoritate supra-națională la Luxemburg - Comunitatea Europeană a Cărbunelui și 
Oțelului- care includea și Germania. http://ro.wikipedia.org/wiki/Robert_Schuman 20/03/2013 
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schimba în sensul ca societăţii i se cere să se adapteze, astfel încât sa includă şi să facă fata 

cerințelor tuturor membrilor săi, inclusiv a celor cu handicap. Sectorul public si privat trebuie 

sa conlucreze si sa dezvolte parteneriate, în vederea furnizării de servicii de calitate, la 

standarde europene, în beneficiul exclusiv al persoanelor cu dizabilitati. Deciziile şi acțiunile 

care au în vedere persoana cu dizabilitaţi, trebuie sa urmărească cu prioritate protejarea 

interesului şi promovarea drepturilor acestei persoane printr-o “adaptare” a societăţii la 

persoana cu handicap. 

Am continuat cu studiul modului în care serviciile sociale pentru persoanele cu 

dizabilităţi respectă principiile prevederilor Uniunii Europene precum şi modul în care aceste 

servicii sociale au evoluat de-a pe parcursul mai multor ani, din punct de vedere al tipului de 

servicii oferite, a anumitor alocări bugetare, pentru implementarea politicii sociale respective, 

pentru dezvoltarea serviciilor sociale specifice, precum şi din punctul de vedere a specializării 

resursei umane desemnate să deservească persoanele cu dizabilităţi în cadrul unei unităţi de 

asistenţă socială, cu un anumit specific. 

Evident că în România, stat multă vreme comunist, prejudecăţile create şi alimentate 

politic au generat discriminare la adresa membrilor care se distingeau faţă de „normalul” 

acceptat. Aceasta atitudine a fost generatoare de bariere sociale, era adesea imposibil de 

trecut şi fără un efort de solidaritate socială multe persoane cu dizabilitati, sfârşeau prin a fi 

ignorate si izolate. În aceste condiţii schimbarea atitudinii şi a mentalității generale este un 

proces de lunga durată, necesitând un efort susținut din partea tuturor actorilor sociali. Dacă 

în statele europene cu tradiţii şi concepţii pozitive faţă de ajutorul care trebuie acordat 

persoanelor aflate în nevoi, erau stabilite un set de standarde minime de servicii care trebuiau 

să fie acordate, acele standarde minime impuse României ajungeau să fie, pentru cultura 

noastră considerate adevărate “standarde maxime” deoarece erau aproape imposibil de atins 

cu infrastructura, serviciile şi personalul pe care îl aveam. 

În anul 2005 serviciile şi structurile comunitare precum şi societatea civilă, reprezentată 

de ONG – urile specializate în ajutorul celor cu nevoi erau într-un stadiu incipient şi se 

manifestau timid, exista încă un înalt nivel al solidarității intrafamiliale specific modelului 

tradițional al familiei românești, model susținut de legislația în domeniu. Ca urmare a 

influenţelor exercitate de trendul politicilor europene, politica socială din România a suferit 

transformări importante. Însă datorită faptului că nu aveam o cultură de standarde minim 

obligatorii, nu aveam mecanismele de aplicare, verificare şi control a acestora, nu exista la 

nivel naţional o viziune de dezvoltare unitară pentru problematica persoanelor cu dizabilități. 
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Nu exista nici un compendiu legislativ axat pe problematica serviciilor sociale pentru 

persoanele cu dizabilităţi; care să ofere punctual fundamentul legal. 

Concretizarea prevederilor directivelor politicilor sociale europene, la care România a 

aderat, s-a realizat odată cu apariţia legii 448 din 2006. Ea a oferit un cadru general in 

domeniul drepturilor persoanelor cu dizabililtăţi. Această lege a fost prima formă consolidată 

care prevedea drepturile sociale ale persoanelor cu handicap, din ea derivând ulterior , servicii 

sociale specifice pentru fiecare categorie de persoană cu dizabilităţi, în funcţie de nevoile 

acestora.  

Din punctul de vedere al metodei de lucru am întâmpinat numeroase dificultăţi, nu atât 

din lipsa de bibliografie, care era insuficientă şi pe care în cele din urmă, am reuşit să o 

accesez online, să o traduc şi să o adaptez, cât din lipsa unui stagiu practic pe care să-mi 

fundamentez procedurile ca fiind posibile în faţa forurilor decizionale judeţene care 

contraargumentau cu un buget social redus, lipsă de personal şi personal specializat. De altfel 

această nevoie de specializare se regăsea la nivel naţional. În anul 2007 am aplicat pentru o 

bursă TAIEX3 care avea două secţiuni, un stagiu teoretic şi un stagiu practic în Belgia, ţara 

care la acea dată avea cel mai mare stadiu de implementare a standardelor sociale din 

Uniunea Europeană, aproximativ 94%, şi unde am avut ocazia să intru în contact cu un sistem 

avangardist care apoi mi-a folosit în cadrul D.G.A.S.P.C4. Bihor, instituţie care în acea vreme 

se reorganiza, iar multe aspecte al modelului belgian, propuse de cei care am participat la 

acest schimb de experienţă au fost acceptate şi puse în practică. S-a ajuns astfel ca într-un 

procent de 70-75% din calitatea, organizarea şi funcţionarea serviciilor sociale oferite de către 

D.G.A.S.P.C. Bihor, să fie identice cu cele ale modelului belgian.  

Anual crescând gama serviciilor oferite, conform statisticilor, s-a pus accentul pe o 

nevoie de standardizare naţională a modului de aplicare specifică a diverselor tipuri de 

serviciilor sociale. Până în acest moment nu există  un mod unitar, naţional de aplicare a 

acestor servicii, ele fiind cantonate la nivel de discuţii, întâlniri, workshopuri, sugestii 

înaintate ministerelor de resort etc.  

Procesul de flexisecuritate socială, de implementare a politicilor sociale la nivel 

naţional este limitat datorită crizei economice mondiale. Diminuarea salariilor personalului 

direct implicat în activitatea cu persoanele cu dizabilităţi, diminuarea alocaţiilor persoanelor 

cu dificultăţi materiale, diminuarea fondurilor alocate susţinerii activităţii diverselor servicii, 

imposibilitatea formării continue a personalului, plecarea sau migrarea în străinătate a 
                                                
3 Agenția de asistență tehnică și schimb de informații Este un .instrument gestionat de către Direcția Generală de Extindere a Comisiei 
Europene. TAIEX sprijină țările partenere în ceea ce privește armonizarea, aplicarea și respectarea legislației UE. 
4 D.G.A.S.P.C. Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului  
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personalului calificat, imposibilitatea angajării de noi persoane duc, pentru moment, la 

scăderea calităţii serviciilor sociale pentru persoanele cu dizabilităţi în România. 

În toate epocile, persoanele cu anomalii, fie de ordin psihic sau fiziologic ( copii, tineri 

sau bătrâni) erau observate şi marginalizate de cei din jur, fiind considerate, din motive mai 

mult sau mai puţin reale drept persoane nefaste, purtătoare de boală şi sărăcie, care nu 

aduceau niciun folos societăţii, ci doar necesitau îngrijire şi atenție specială. Ca un efect 

imediat, societatea  şi-a dezvoltat o atitudine  discriminatorie, de excludere, respectiv de 

îndepărtare a acestor grupuri  de oameni ce prezentau anumite lipsuri şi incapacităţi ( psihice 

sau fiziologice), aceste anomalii fiind considerate contagioase. Pe parcursul secolelor, 

atitudinea societăţii faţă de aceste persoane cu anomalii a fost în directă dependenţă de nivelul 

de dezvoltare al culturii, învățământului, medicinii, dezvoltării economice. Se ştie că în 

Grecia Antică şi India, de exemplu, persoanele cu deficienţe, atât fizice cât şi mintale 

pronunţate, erau nimicite şi aruncate în prăpastie. În diferite epoci atitudinea faţă de diferite 

dizabilităţi, fizice sau psihice, a fost diversă, începând cu exterminarea, ridiculizarea şi 

plasarea în aziluri semi-carcerale până la educare şi adecvare ocupaţională.5 

Ideea de normalitate este o idee reziduală6 (promovează un ideal de viaţă al secolului 

trecut, ce azi este depăşit). Ea a fost o creaţie a “moralei naturale” şi presupune un consens 

formulat sau neformulat ce conducea spre o conduită mijlocie. Cei ce nu erau consideraţi 

“normali” erau izolaţi, marginalizaţi, fie ucişi. Limitele de încadrare în categoria “normal” sau 

“anormal” sunt discutabile şi nu pot fi luate în consideraţie în totalitatea lor. 

Cei “nehandicapaţi”, cei normali îi formează aşadar, după concepţiile lor, pe cei 

handicapaţi, pe cei “anormali” atribuindu-le roluri sociale speciale. Persoanele cu dizabilităţi 

includ acele persoane care au deficienţe fizice, mentale, intelectuale sau senzoriale de durată, 

deficienţe care, în interacţiune cu diverse bariere, pot îngrădi participarea deplină şi efectivă a 

persoanelor în societate, în condiţii de egalitate cu ceilalţi.7  

O persoană cu handicap funcţional este o parte a societăţii în care trăieşte şi care şi-a 

însuşit în mod inconştient atitudinea prin care a avea un handicap funcţional înseamnă ceva 

urât. Imaginea pe care ţi-o formezi despre tine însuşi o capeţi în parte prin propria experienţă. 

Astfel o persoană handicapată încearcă diferite activităţi şi îşi dă seama că pe unele le poate 

face pe altele nu. În felul acesta persoana handicapată îşi cunoaşte capacităţile şi 

incapacităţile. Persoana handicapată, în funcţie de posibilităţile sale, încearcă să satisfacă 

                                                
5 Reprezentările sociale la copiii cu deficienţe.Psihologia Onlinewww.psihologiaonline.ro/download/lucrari/L004_RSCopii.pdf..22/03/2013 
6 F. GUTTMAN, Percepţia persoanelor cu deficienţe de vedere,  www.academia.edu/.../Perceptia_persoanelor_cu_deficiente_de_vede. 
..22/03/2013 
7 J. KOKOTT, Concluziile Avocatului General, eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX...RO.. ..22/03/2013 
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aşteptările celor din jur, fie ele pozitive, fie ele negative. Handicapatul primeşte şi îşi asumă 

acel rol pe care, societatea plecând de la codul său valoric îl distribuie.8 

O societate care elimină o parte din membrii săi este o societate săracă. În întreaga 

lume există mai mult de 500 milioane de persoane cu dizabilităţi9 care sunt îndreptăţite să aibă 

aceleaşi drepturi ca toţi ceilalţi cetăţeni. Primul articol al Declaraţiei Universale a Drepturilor 

Omului arată că toate fiinţele umane sunt libere şi egale, ca demnitate şi drepturi. Întreaga 

omenire a parcurs un drum foarte lung de la ideea îngrijirii persoanelor cu dizabilităţi de către 

familie la o abordare care încearcă să dea acestora posibilitatea de a-şi controla propria viaţă. 

Abordările mai vechi, întemeiate în mare măsură pe mila şi pe percepţia persoanelor cu 

dizabilităţi ca fiind neajutorate, sunt în prezent considerate inacceptabile. Persoanele cu 

dizabilităţi doresc şanse egale şi acces la toate resursele respectiv: educaţie incluzivă, 

tehnologii noi, servicii medicale şi sociale, sport şi activităţi recreative, bunuri de consum etc. 

De multe ori, societăţile, prin modul în care sunt organizate, determină excluderea persoanelor 

cu handicap de la viaţa socială. Discriminarea cu care aceste persoane se confruntă se bazează 

uneori pe prejudecăţi dar deseori este cauzată de faptul că sunt aproape complet uitate şi 

ignorate, ceea ce duce la apariţia şi întărirea barierelor de mediu şi de atitudine care le 

împiedică să facă parte din societate. Carta Uniunii Europene a Drepturilor Omului, recent 

adoptată, confirmă că pentru a realiza egalitate pentru persoanele cu dizabilităţi, dreptul la 

non-discriminare trebuie suplimentat cu dreptul de a beneficia de măsuri menite să le asigure 

independenţa, integrarea şi participarea la viaţa comunităţii. Realizarea adaptărilor mediului 

fizic, informării şi comunicării la nevoile persoanelor cu handicap constituie una dintre cele 

mai importante măsuri.10 

Accesul persoanelor cu handicap la mediul fizic, informaţional şi comunicaţional este 

stipulat de lege şi este o parte componentă a conceptului "Acces pentru toţi". Promovarea şi 

implementarea acestuia constituie o măsură specifică prin care autorităţile publice pot 

împiedica crearea de noi bariere şi apariţia unor noi surse de discriminare, astfel că 

incluziunea persoanelor cu handicap să devină, într-adevăr, reală. Conceptul "Acces pentru 

toţi" se bazează pe principiul participării şi integrării depline în societate nu numai a 

persoanelor cu handicap ci şi a persoanelor vârstnice şi a persoanelor cu limitări de mobilitate, 

precum şi pe perspectiva creării unui mediu prietenos şi civilizat.11 

                                                
8 Organizaţia pentru Cooperare Economică şi Dezvoltare Politici in educaţie pentru elevii în situaţie de risc  -  www.oecd.org/edu/country-
studies/38614298.pdf..22/03/2013 
9  Autoritatea Naţională pentru Persoanele cu Handicap. Accesibilităţi - www.anph.ro/tematica.php?idt=11..22/03/2013 
10 idem 
11 Secretariatul General al Guvernului. Notă de fundamentare - 
www.sgg.ro/nlegislativ/docs/2012/12/b_d04h5jg6k7vcqzns2m.pdf..22/03/2013 
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Astfel, trebuie să pornim de la ideea că indiferent de încercările de clasificare a 

persoanelor ca fiind deviante sau nu, “orice individ indiferent de starea lui psihofizică are o 

structură proprie unică, deci o personalitate…”.12  În consecinţă persoanele ce vin în contact 

cu astfel de persoane trebuie să ţină cont de personalitatea fiecărei persoane handicapate, iar 

atitudinea noastră, a opiniei publice în general nu trebuie să fie una negativă generată de 

faptul că aceste persoane au anumite nevoi speciale, ci una pozitivă bazată pe respectul şi 

consideraţia cuvenită oricărei persoane indiferent de starea sa.  

Uitând că şi “ei” sunt nişte fiinţe ca şi noi, ne-am delimita de însăşi condiţia noastră 

umană, de însăşi legea moralei creştine ce spune: “ajută-ţi aproapele”. Şi această categorie 

umană „handicapaţi” trebuie să se bucure de un tratament similar cu ceilalţi membri ai 

societății. Nu este voie să vorbim şi să creăm o „societate separată a persoanelor 

handicapate”. Trebuie să considerăm că şi aceste persoane cu stare de handicap fac parte din 

aceeaşi societate ca şi noi „ceilalţi”.13 

Handicapul trebuie raportat la societate, ceea ce înseamnă că ce este reprezentativ cu 

privire la starea de handicap rezultă numai din activitatea pe care o desfăşoară o persoană cu 

handicap, din acţiunea prin care societatea determină un handicap, din atitudinea celorlalţi 

oameni sau din arhitectura mijloacelor de transport şi din organizarea socială, toate acestea 

fiind create de persoane cu aptitudini psihofizice normale şi create pentru persoane cu stări de 

handicap. 

În conformitate cu această idee „persoanele cu handicap constituie o minoritate”. 
14Astfel, dacă o persoană cu stare de handicap este săracă, cauza sărăciei sale o constituie mai 

puţin persoana însăşi cât mai ales societatea care deliberat sau nu, conştient sau nu, o 

discriminează, o stigmatizează. La fel în cazul persoanelor cu stare de handicap din punct de 

vedere fizic, problematica acestei situaţii, stări, trebuie localizată în interacţiunea dintre 

persoana în cauză şi diversele segmente ale sistemului social. 

Ca atare adaptarea nu mai trebuie privită dintr-o perspectivă unidirecţională, ci trebuie 

înţeles că şi societatea trebuie să se adapteze la aceste persoane, la minoritatea lor. Handicapul 

fizic nu mai trebuie privit ca o problemă societală, prin aceasta referindu-mă în mod direct la 

efectele negative ale diferitelor situaţii sociale sau fizice ale individului. Multe handicapuri 

fizice sunt rezultate ale condiţionării sociale. Tratamentul medical nu va rezolva izolarea 

                                                
12 Dezvoltarea personalităţii la copii şi adolescenţi | Index Medical www.romedic.ro/dezvoltarea-personalitatii-la-copii-si-
adolescenti..22/03/2013 
13 Asistenţa socială pentru persoanele cu handicap mintal 
www.acuz.net/.../Asistenta_sociala_pentru_persoanele_cu_handicap_.....22/03/2013 
14A.NECULAU; G.FERREOL, .“Minorități, marginali, excluși”  Iași, Ed. Polirom, 1996; Wikipedia. Handicap - 
ro.wikipedia.org/wiki/Handicap ..22/03/2013 
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socială sau frontierele arhitecturale, care reprezintă probleme majore, aş spune chiar vitale 

pentru persoanele cu handicap.15 

Rezolvarea acestor probleme  aparţine de organizarea societăţii, fiind o sarcină 

expresă a politicilor sociale şi unul din scopurile activităţii de asistenţă socială. Rezultatele nu 

vor întârzia să apară şi se va confirma că acest mod de gândire şi acţiune se va generaliza 

contribuind în sens pozitiv la schimbarea atitudinii societăţii vis-a-vis de persoanele cu stări 

de handicap. 

 Printr-un efort de solidaritate socială suntem chemaţi să acționăm în mod favorabil 

nevoilor complexe ale persoanelor cu dizabilitati deoarece acestea trebuie pregătite şi ajutate 

pentru a-şi asuma deplina responsabilitate ca membrii ai societăţii. În același timp, diversele 

sisteme si servicii (educaţie, sănătate, angajare în muncă, servicii sociale etc.) trebuie sa vina 

în întâmpinarea nevoilor si a posibilităților tuturor membrilor societăţii, inclusiv a 

persoanelor cu dizabilitati.16 

Politicile europene pentru persoanele cu handicap, la care si România a aderat, au in 

vedere valorile fundamentale ale drepturilor omului iar dreptul de a  alege este unul esenţial. 

Persoana cu handicap are posibilitatea de a lua hotărâri privind viața sa, de a gestiona bugetul 

personal complementar si de a alege serviciile de care are nevoie precum si furnizorii lor, in 

baza unor contracte individuale de servicii. Reprezentantul legal al persoanei cu handicap va 

decide in numele si interesul acesteia numai în condițiile expres prevăzute de lege. Aceasta 

strategie este bazata pe următoarele principii fundamentale: 1. respectarea drepturilor si a 

demnităţii persoanelor cu handicap, in baza Declarației Universale a Drepturilor Omului care 

proclama, in primul articol, ca toate ființele umane se nasc libere si egale in demnitate si in 

drepturi, ca sunt înzestrate cu rațiune şi conștiință si trebuie sa se comporte unele fata de 

altele in spiritul fraternității. Astfel, comunitățile trebuie sa tina seama de diversitatea 

membrilor lor si sa se asigure ca persoanele cu handicap, membri ai comunităţii, îşi pot 

exercita efectiv si se bucura de toate drepturile omului: civile, politice, sociale, economice si 

culturale; 2. prevenirea si combaterea discriminării potrivit căruia fiecărei persoane i se 

asigura folosirea sau exercitarea, in condiții de egalitate, a drepturilor omului si a libertăților 

fundamentale ori a drepturilor recunoscute de lege, in domeniul politic, economic, social si 

cultural sau in orice alte domenii ale vieții publice fără deosebire, excludere, restricție sau 

preferință pe baza de rasa, naționalitate, etnie, limba, religie, categorie sociala, convingeri, 

                                                
15 Dezbateri ale Uniunii Europene - Europawww.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//.....22/03/2013 
16 DGASPC Bihor, Strategia judeţeană de dezvoltare a serviciilor ... -  www.dgaspcbihor.ro/.../....22/03/2013 
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gen, orientare sexuala, vârsta, dizabilitate, boala cronica necontagioasa, infectarea HIV ori 

apartenenta la o categorie defavorizata. Discriminarea la care persoanele cu handicap trebuie 

sa facă faţa este cauzata de prejudecați însa, de cele mai multe ori, este urmare a faptului ca 

aceste persoane sunt uitate sau ignorate, ceea ce conduce la apariția şi întărirea artificiala a 

barierelor de mediu si de atitudine intre persoanele cu handicap si comunitate; 3. egalizarea 

șanselor pentru persoanele cu handicap, înțeles ca proces, definit de Regulile Standard 

privind Egalizarea Șanselor pentru Persoanele cu Handicap, prin care diversele sisteme ale 

societăţii, cum ar fi serviciile, activitățile, informațiile, comunicarea si documentarea, sunt 

disponibile tuturor. Persoanele cu handicap sunt membri ai societății si trebuie sa primească 

tot sprijinul de care au nevoie in cadrul structurilor obișnuite din educație, sănătate, angajare 

in munca, servicii sociale etc. Ca parte integranta a procesului de egalizare a șanselor, trebuie 

prevăzute ajutorarea si pregătirea persoanelor cu handicap pentru ca acestea sa-si poată 

asuma deplina responsabilitate de membri ai societății; 4. egalitatea de tratament care 

reprezintă absenta oricărei discriminări directe sau indirecte, bazate pe motive de apartenenta 

religioasa sau convingeri, handicap, varsta sau orientare sexuala, in ceea ce privește ocuparea 

si încadrarea in munca, așa cum este stabilit in Directiva Consiliului Europei 2000/78/CE din 

27 noiembrie 200017; 5. solidaritatea sociala, potrivit căruia societatea participa la sprijinirea 

persoanelor care nu îşi pot asigura nevoile sociale, in vederea menținerii şi întăririi coeziunii 

sociale; 6. responsabilizarea comunităţii, potrivit căruia comunitatea intervine activ in 

promovarea drepturilor persoanelor cu handicap precum si in crearea, dezvoltarea, 

diversificarea si garantarea susținerii serviciilor necesare persoanelor cu handicap. Aceste 

servicii trebuie sa fie de calitate, bazate pe nevoile persoanelor cu handicap, integrate in 

contextul social si nu o sursa de segregare. Un astfel de sprijin este in conformitate cu 

modelul social european de solidaritate, model care recunoaște solidaritatea noastră, a tuturor, 

unii faţă de ceilalți si, in special, faţă de cei care au nevoie de sprijin; 7. subsidiaritatea, 

potrivit căruia comunitatea locala sau asociativa şi, complementar acestora statul, intervin in 

situația in care familia sau persoana nu-si poate asigura integral nevoile sociale; 8. 

conștientizarea societăţii a statutului de  persoana cu handicap, potrivit căruia societatea in 

ansamblul ei trebuie sa vina in întâmpinarea eforturilor de integrare a persoanelor cu 

handicap, prin adoptarea si implementarea masurilor adecvate iar persoana cu handicap 

trebuie sa-si asume obligațiile de cetăţean. Procesul transfera accentul pus pe reabilitarea 

persoanei pentru a se "încadra" in societate, pe concepția de schimbare a societăţii care 

                                                
17DIRECTIVA 2000/78/CE -  Crează un cadru general în favoarea egalității de tratament în ceea ce privește încadrarea în muncă 
și ocuparea forței de muncă 
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trebuie sa includă şi să facă faţă cerințelor tuturor indivizilor, inclusiv a celor cu handicap; 9. 

interesul persoanei cu handicap potrivit căruia orice decizie şi măsura trebuie luata numai in 

interesul acestei persoane, fiind inacceptabile abordările întemeiate pe mila si pe percepția 

persoanelor cu handicap ca fiind neajutorate; 10. abordarea integrata, potrivit căruia protecția, 

integrarea si incluziunea sociala a persoanelor cu handicap sunt cuprinse in toate politicile 

naționale sociale, educaționale, ale ocupării forței de munca, petrecerii timpului liber, 

accesului la informație etc. Nevoile persoanelor cu handicap şi ale familiilor acestora sunt 

diverse si este important să fie conceput un răspuns al comunităţii cat se poate de cuprinzător 

care sa tina seama atât de persoana ca întreg cat si de diversele aspecte ale vieții acesteia; 11. 

parteneriatul, potrivit căruia organizațiile neguvernamentale ale persoanelor cu handicap, care 

reprezintă interesele acestora sau cu activitate in domeniu sunt implicate si consultate in 

procesul decizional, la toate nivelurile, privind problematica handicapului, precum si in 

procesul de protecție a persoanelor cu handicap. Grupul ținta cuprinde persoanele cu 

handicap, familiile acestora sau reprezentanții legali, precum si comunitatea din care 

persoanele cu handicap fac parte.18 

În legislația româna, serviciile sociale sunt definite drept „ansamblul complex 

demersuri şi acțiuni concertate pentru a răspunde nevoilor sociale individuale, familiale sau 

de grup, în vederea prevenirii şi depășirii unor situații de dificultate, vulnerabilitate sau 

dependenţă pentru prezervarea autonomiei şi protecției persoanei, pentru prevenirea 

marginalizării si excluziunii sociale, pentru promovarea incluziunii sociale si în scopul 

creșterii calității vieții”.19 Reglementările legale in vigoare au in vedere organizarea unitara a 

sistemului de servicii sociale cat si ale prestațiilor sociale în România, adresata tuturor 

persoanelor aflate în situații de vulnerabilitate. Reglementările legale pe baza cărora s-a 

efectuat reforma si dezvoltarea strategica a sistemului de asistenta sociala din Romania au in 

vedere consolidarea parteneriatelor sociale, administrative si descentralizarea deciziilor in 

scopul asigurării unor prestații corespunzătoare în condiții de economicitate ale utilizării 

resurselor publice. 

Strategiile românești pentru persoanele cu dizabilităţi asigura prin M.M.F.P.S., 
20coordonarea eforturilor instituțiilor responsabile şi cu atribuții in domeniul protecției si 

promovării drepturilor copilului. Strategia are in vedere implicarea mai responsabile, 

profesioniste, pe termen lung a tuturor factorilor de reglementare, executive cat si ale 

                                                
18 Legea nr. 448/2006, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1 din 3 ianuarie 200 
19 Idem, Legea nr. 448/2006. 
20Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale www.mmuncii.ro/.../domenii-relatii-bilaterale-si-organizatii-internationale..22/03/2013 
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autorităţilor administrației publice locale, a societăţii civile privind protecția copiilor si a 

persoanelor cu un grad ridicat de risc privind marginalizarea respectiv excluziunea sociala. 

Este vorba atât despre autoritățile administrației publice locale: Consiliul Local, 

Serviciile publice de asistenta sociala, Comisia pentru Protecția Copilului, preşedintele 

Consiliului Județean, secretarul general al județului sau al sectorului municipiului București, 

Direcția generala de asistenţă socială şi protecția copilului, primarul, cat si de instituții ale 

administrației publice centrale de specialitate: Ministerul Internelor si Reformei 

Administrative, Agenția Naționala Antidrog, Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul 

Culturii si Cultelor, Ministerul Educației Naţionale, Ministerul Muncii, Familiei si Protecției 

Sociale, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, Inspecția Muncii, Ministerul 

Justiției, Ministerul Sănătăţii Publice, Secretariatul General al Guvernului, Departamentul 

pentru relații interetnice, Agenția Națională pentru Rromi, Oficiul Roman pentru Adopții, 

Autoritatea Națională pentru Tineret, Avocatul Poporului, Consiliul National al 

Audiovizualului, Consiliul National pentru Combaterea Discriminării, Consiliul National 

pentru Formarea Profesionala a Adulților.21 

Principalii parteneri in implementarea Strategiei sunt reprezentanții societăţii civile, 

prin intermediul organizațiilor neguvernamentale, universităţi şi alte instituții de învățământ, 

institute de cercetare cat si cultele religioase. Evaluarea implementării Strategiei se realizează 

in mod periodic, anual si la încheierea perioadelor de implementare ale planurilor 

operaționale.  

Strategia naţională pentru protecţia, integrarea şi incluziunea socială a persoanelor cu 

handicap în perioada 2006-201322 este centrată pe persoana cu handicap, aceasta fiind 

considerată cetăţean cu drepturi depline. Ea are ca scop asigurarea exercitării, de către 

persoanele cu handicap, a drepturilor şi libertăţilor fundamentale în vederea creşterii calităţii 

vieţii lor. 

Pentru asigurarea acestui deziderat şi o abordare integrată la nivel naţional, a fost 

necesară revizuirea legislaţiei existente în domeniul protecţiei persoanelor cu handicap, 

urmărindu-se crearea cadrului pentru respectarea interesului persoanei cu handicap, în 

conformitate cu nevoile sale individuale, reducerea riscurilor de excluziune socială şi 

facilitarea participării depline şi active la viaţa comunităţii. 

                                                
21 Instituţie publică cu rol de autoritate naţională în domeniul calificărilor profesionale. Consiliul Naţional de Formare Profesională a 
Adulţilor www.cnfpa.ro/..22/03/2013 
22Strategia naţională pentru protecţia, integrarea şi incluziunea socială a persoanelor cu handicap în perioada 2006-2013 a fost aprobată prin 
Hotărârea Guvernului nr.1.175/2005, publicată în M.Of. al României, nr.919 din 14 octombrie 2005 
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Aceste premise au avut ca şi consecinţă adoptarea Legii nr. 448/2006, republicată, 

privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap23.  Actul normativ pune 

accent pe dezinstituţionalizare, pe crearea de servicii alternative prin: afirmarea conceptului 

conform căruia familia este mediul cel mai prielnic pentru îngrijirea şi protecţia adultului cu 

handicap, familiei fiindu-i necesar sprijin adecvat, pe baza evaluării nevoilor sale; introduce 

ocupaţia de asistent personal profesionist care va putea lua în îngrijire persoane cu handicap 

grav şi accentuat fără condiţii de locuit şi fără un venit la nivelul salariului mediu pe 

economie; propune admiterea într-un centru rezidenţial a unei persoane cu handicap ca ultimă 

soluţie, numai atunci când starea sănătăţii nu permite acordarea de servicii comunitare. 

 Legea urmăreşte asigurarea continuităţii între măsurile de protecţie stabilite pentru 

copiii cu handicap şi cele stabilite pentru adulţii cu handicap, introducând serviciul de 

evaluare complexă a persoanelor adulte cu handicap la nivelul direcţiilor generale de asistenţă 

socială şi protecţia copilului judeţene şi prin faptul ca asistentul maternal profesionist poate 

deveni asistent personal profesionist. De asemenea introduce conceptul de management de 

caz în protecţia persoanei cu handicap, ocupării şi încadrării în muncă a persoanelor cu 

handicap acordând facilităţi angajatorilor.  

  Nevoi prioritare în domeniul protecţiei, integrării şi incluziunii sociale a persoanelor 

cu handicap. Analizând datele statistice, se conturează anumite nevoi punctuale care trebuie 

acoperite pentru a creşte calitatea serviciilor oferite beneficiarilor persoane cu handicap: 

evaluarea persoanelor adulte cu dizabilităţi instituţionalizate şi neinstituţionalizate; elaborarea 

de planuri individuale de intervenţie şi stabilirea nevoilor acestora; crearea şi diversificarea 

serviciilor alternative – locuinţe protejate, centru de zi, servicii de consiliere şi suport; 

dezvoltarea şi profesionalizarea echipelor de lucru, formate din asistenţi sociali, psihologi, 

referenţi, instructori de educaţie, specializaţi în asistenţa tinerilor cu handicap, introducerea 

conceptului de management de caz în protecţia persoanei cu handicap, Implementarea 

legislaţiei privitoare la acordarea drepturilor persoanelor cu handicap, precum şi 

monitorizarea implementării acesteia; sensibilizarea şi informarea opiniei publice asupra 

drepturilor tinerilor cu handicap în vederea îmbunătăţirii atitudinii şi comportamentului 

general privind problematica specifică a tânărului cu handicap; dezvoltarea parteneriatului 

public-privat în domeniul protecţiei speciale a persoanelor cu dizabilităţi, Integrarea 

                                                
23Legea nr.448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap a fost publicată în M.Of. al României nr.1.006 din 
18 decembrie 2006. În urma modificărilor şi completărilor ulterioare a fost republicată în M.Of. al României nr.1 din 3 ianuarie 2008, dându-
se articolelor o nouă numerotare. 
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profesională şi şcolară a tinerilor cu dizabilităţi; menţinerea locurilor de muncă a tinerilor cu 

handicap, prin acordarea de asistenţă la locul de muncă.24  

La nivelul județean principalii furnizori de servicii sociale şi prestații sociale sunt: 

Direcția Generala de Asistenta Sociala si Protecția Copilului, Agenția Județeana de Prestații 

Sociale, autoritățile administrativ teritoriale, organizațiile neguvernamentale, unele culte 

religioase, alte organizații publice sau private. Aceste instituții, in multe cazuri au demarat 

proiecte comune care au dus la dezvoltarea serviciilor de asistenta sociala la nivel teritorial. 

Capacitatea lor de a iniția si derula servicii de asistenta sociala este diferita de la o comunitate 

la alta existând factori economici, politici, sociali, de mediu diferiți care influențează procesul 

de dezvoltare. Rețeaua de servicii sociale este distribuita inegal la nivelul județului. Exista 

comunităţi care nu oferă nici un serviciu social dar oferă prestații sociale. Serviciile sociale au 

fost dezvoltate în ultimii ani în zona urbana si în cele mai multe cazuri la inițiativa 

instituțiilor statului sau a organizațiilor neguvernamentale. Puține comunităţi din zona rurala 

au dezvoltat servicii sociale, cu personal calificat în domeniul asistentei sociale. 

 Principiile care stau la baza Strategiei naţionale pentru dezvoltarea sistemului de 

asistenţă socială pentru persoanele cu dizabilităţi şi implicit la baza strategiei Direcţiei 

Generale de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Bihor se fundamentează pe principiile 

enunţate de Organizaţia Naţiunilor Unite, precum şi pe cele care guvernează construcţia 

sistemului de servicii sociale şi sunt următoarele: Respectarea demnităţii umane; Promovarea 

împlinirii personale; Promovarea autonomiei persoanei; Promovarea participării şi 

responsabilităţii; Facilitarea accesului la serviciile de îngrijire; Solidaritatea socială; 

Parteneriatul; Abordarea multidisciplinară; Libertatea de a alege; Egalitatea de şanse şi 

nondiscriminarea; Transparenţa şi responsabilitatea publică; Complementaritatea şi abordarea 

integrată; Confidenţialitatea.25 

 Implementarea măsurilor stabilite în cadrul strategiei impune un proces de planificare 

multianuala bazat pe obiectivele generale şi nevoile locale, precum şi pe resursele materiale, 

financiare şi umane disponibile. Monitorizarea şi evaluarea implementării strategiei reprezintă 

activităţi de maximă importanţă care pot determina revizuirea prezentei strategii, a planului 

naţional de acţiune şi redefinirea unora dintre măsuri, în funcţie de contextul social la nivelul 

                                                
24 Analiza cadrului legislativ european din domeniul  - Servicii sociale www.serviciisociale.info..22/03/2013 

 
25 HOTARÂRE Nr. 541 din 9 iunie 2005 pentru aprobarea Strategiei nationale de dezvoltare a sistemului de asistenţă socială pentru  
persoanele vârstnice în perioada 2005 EMITENT: GUVERNUL ROMÂNIEI PUBLICATA ÎN: MONITORU OFICIAL NR. 541 din 27 iuni 
2005 
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comunităţilor, de evoluţia nevoilor beneficiarilor şi a numărului acestora, de alte modificări 

legislative în domeniu. 

 Monitorizarea şi evaluarea implementării strategiei şi a planului de acţiune vor fi 

asigurate de către Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Bihor prin 

serviciile de specialitate proprii, în colaborare cu toţi responsabilii desemnaţi şi constau, în 

principal, în verificarea atingerii obiectivelor operaţionale. 

 În judeţul Bihor serviciile de tip rezidenţial atât publice cât şi private sunt în număr 

insuficient deşi există o nevoie acută în acest sens, astfel crearea acestui tip de servicii devine 

o prioritate strategica a Direcţiei Generale de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Bihor. 

Strategia județeană în domeniul asistentei sociale îsi propune implementarea unui sistem de 

protecție socială care să valorizeze şi să asigure o viață decenta persoanelor cu dizabilităţi a 

căror nevoi implica o nevoie crescuta de servicii medicale, sociale si socio-medicale. 

Distribuția populației pe medii de viață sociala impune diversificarea si dezvoltarea  

serviciilor adresate acestora cu preponderenta în mediul rural.26 

 De asemenea crearea unei baze de date la nivelul judeţului cu persoanele vârstnice 

aflate în nevoie se înscrie între demersurile imediate ce trebuie întreprinse pentru o cunoaştere 

amănunţită a situaţiei sociale a acestei categorii de beneficiari. De exemplu in afara riscului de 

bătrâneţe acoperit de sistemul de securitate socială prin asigurarea unui venit reprezentat de 

pensie, în cazul persoanelor de vârsta a treia se întâlneşte o situaţie particulară, acestea având 

nevoie de două tipuri de suport, respectiv servicii sociale şi medicale. 

În aceste condiţii, iniţierea, dezvoltarea şi acordarea serviciilor sociale şi de sănătate, 

în special a celor de îngrijire personală, impun o politică unitară în domeniu pentru a realiza 

menţinerea persoanei vârstnice la domiciliul său, dacă acest lucru nu este posibil, pentru a 

asigura suportul necesar continuării vieţii într-o instituţie de asistenţă socială.27 

                                                
26 Consiliul Naţional al Persoanelor Vârstnice - www.cnpv.ro/.../91-baza-de-date-cu-unitatile-care-asista-persoanele... ..22/03/2013 
27 HOTARÂRE Nr. 541 din 9 iunie 2005 pentru aprobarea Strategiei nationale de dezvoltare a sistemului de asistenţă socială pentru  
persoanele vârstnice în perioada 2005 EMITENT: GUVERNUL ROMÂNIEI PUBLICATA ÎN: MONITORU OFICIAL NR. 541 din 27 iuni 
2005 
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